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Инструкция по выполнению работы

На выполнение контрольной работы по обществознанию отводится 45  минут. Каждый вариант работы  состоит из 2 частей, включающих в себя 24 задания.
 Часть 1 содержит 20 заданий с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 ответа, только один из которых верный. При выполнении задания части 1 обведите кружком номер выбранного ответа в работе и выпишите в бланк ответа. 
Часть 2 состоит из 4 заданий, требующих краткого ответа. Для заданий части 2 ответ записывается в работе в отведённом для этого месте.
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям.
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Желаем успеха!


Тема 1.
Человек и общество. Познание. Духовная культура человека и общества.
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Вариант 1
Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А20) обведите кружком
номер правильного ответа в контрольной работе.

А1
Какое качество свойственно как человеку, так и животному?
	1)
	предвидение результатов своих действий

	2)
	представления о потустороннем мире

	3)
	целенаправленная деятельность

	4)
	способность ощущать опасность


[bookmark: b0005_body][bookmark: q_A1]
А2

Старшеклассник под руководством учителя обществознания осуществляет индивидуальный исследовательский проект, выявляя на основании социологических опросов наиболее острые проблемы жителей микрорайона, прилегающего к школе. Кто (что) является субъектом данной  деятельности?
	1)
	жители, отвечающие на вопросы анкеты

	2)
	методики обработки полученных данных

	3)
	опросные листы, подготовленные старшеклассником

	4)
	участие школьного сообщества в жизни социума



А3

Французский мыслитель К. Гельвеций писал: «Море не выходит из предписанных границ. На это отваживается только человек». 
О каких способностях человека рассуждал автор?
	1)
	приспособительных

	2)
	инстинктивных

	3)
	творческих

	4)
	коммуникативных





А4

Верны ли следующие суждения? 
А) Мотивы деятельности у человека возникают в процессе осмысления потребностей, нужд в чем-либо.
Б) Деятельность человека, в отличие от поведения животных, носит исключительно инстинктивный  характер. 

	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны 


















[bookmark: b0023_body]А5

Мир человеческих эмоций чрезвычайно богат и разнообразен. Рассмотрите две фотографии.

[image: 1288170560_640_a2d4b4f1c7a1ccfnnd8f]      [image: i?id=12759363-16-24]

Найдите в списке эмоций пару, отображающую эмоции изображенных на фотографиях людей.
	1)
	гнев и ярость

	2)
	обида и презрение

	3)
	удивление и гнев

	4)
	радость и восторг



А6

Какое из научных исследований было осуществлено с использованием эмпирических методов? 

	1)
	[bookmark: b0024_opt1]изучение материалов печатных СМИ с целью выявления частоты упоминаний ведущих политиков 

	2)
	[bookmark: b0025_opt2]обоснование теории последствий глобализации для стран Третьего мира 

	3)
	[bookmark: b0026_opt3]выдвижение учеными-историками новой точки зрения на природу российского абсолютизма 

	4)
	[bookmark: b0027_opt4]построение математической модели мирового рынка нефти и газа на ближайшие годы 



А7

Относительная истина отличается от истины абсолютной тем, что 

	1)
	она объективна, то есть, не зависит от воли и желаний участвующих в познавательной деятельности субъектов 

	2)
	в ее достижении применяются специальные научные методы и эксперименты 

	3)
	она соответствует познаваемым предметам и явлениям природного и социального миров 

	4)
	ее выводы могут быть дополнены новыми данными, часть положений может устареть 



А8

Ученые-социологи на протяжении ряда лет проводили исследование среди молодых ученых и ученых зрелого возраста с целью выяснить мотивы их прихода в науку. Респондентам (ученым, участвующим в опросе)  задавали вопрос: «Почему вы пришли в науку,  избрали построение карьеры в научной сфере?»
Были получены результаты (в%), представленные в таблице:
	Варианты ответов 
	% отвечавших

	
	молодые 
ученые
	ученые зрелого
возраста

	мне интересно постижение истины, наука дает такую возможность
	17
	23

	наука позволяет максимально развивать свои интеллектуальные способности
	20
	26

	научная карьера – это уважаемая и престижная деятельность
	10
	30

	работа в научной сфере позволяет получать гранты и открывает доступ в зарубежные центры
	35
	11

	наука дает возможность зарабатывать достаточно много и содержать семью
	18
	10



Проанализируйте данные опросов и выберите верное утверждение.
	1)
	мотивы прихода в науку молодых ученых практически не отличаются от мотивов их более старших коллег, для обеих групп важнее всего постижение истины

	2)
	если старшее поколение более ценит в научной деятельности возможность реализовать себя, занять уважаемую позицию, то молодое поколение, прежде всего, ищет возможность получить гранты, работать за рубежом

	3)
	старшее поколение лучше адаптировалось к условиям рыночных реформ и научилось «зарабатывать» на своих научных исследованиях и разработках

	4)
	для молодых ученых, в большей мере, чем для ученых старшего возраста, характерна романтическая увлеченность научными поисками, материальная сторона их волнует незначительно.




А9

Какие из категорий характерны для научного познания мира?
	1)
	греховное - возвышенное

	2)
	объективное - субъективное

	3)
	справедливое - несправедливое

	4)
	прекрасное - безобразное



А10

Верны ли следующие суждения? 
А) В искусстве объективный мир отражается через призму сознания художника, создаваемых им образов. 
Б) Искусство как способ познания мира отличается рационализмом и доказательностью. 

	1)
	[bookmark: b0036_opt1]верно только А 

	2)
	[bookmark: b0037_opt2]верно только Б 

	3)
	[bookmark: b0038_opt3]верны оба суждения 

	4)
	[bookmark: b0039_opt4]оба суждения неверны 



А11

В отличие от природы, естественной среды обитания людей, культура
	1)
	представляет собой систему, подчиняющуюся стихийным законам развития

	2)
	включает в себя живые организмы, минералы, водные и земельные ресурсы

	3)
	отличается целостностью и комплексностью связей и отношений, взаимозависимостью всех элементов

	4)
	является продуктом созидательной деятельности человека и общества



А12

Какой ряд терминов и понятий связан с традиционной (народной) культурой? 
	1)
	новаторство, сложность эстетических средств, инсталляция

	2)
	бестселлер, блокбастер, хит, поп-идол, мировая премьера

	3)
	виртуальные игры, спецэффекты, анимация, сетевое сообщество

	4)
	предания, обряды, былины, эпические сказания, орнаменты



А13

В обществознании под наукой понимается 
	1)
	образное отображение в сознании человека предметов и явлений окружающего нас объективного мира

	2)
	совокупность всех результатов и продуктов познавательной деятельности человека

	3)
	система теоретических знаний о природе, обществе и мышлении, характеризующаяся стремлением к объективному объяснению сущности явлений и процессов

	4)
	процесс проникновения человека в суть вещей, поиск ответов на вечные вопросы бытия и смысла человеческой жизни


[bookmark: b0035_body]А14

К мировым религиям, по мнению большинства исследователей, относится 

	1)
	зороастризм 

	2)
	ислам 

	3)
	конфуцианство 

	4)
	шаманизм 



А15

Общество в наиболее широком смысле слова означает
	1)
	людей, проживающих на определенной территории

	2)
	объединение людей на основе общности интересов

	3)
	способы и формы взаимосвязи и взаимодействия людей

	4)
	исторический этап в развитии человечества



А16

Влияние природных факторов на развитие общества может быть проиллюстрировано примером из истории Индии: 

	1)
	[bookmark: b0006_opt1]изобретение древнеиндийскими учеными игры в шахматы 

	2)
	[bookmark: b0007_opt2]деление индийского общества на касты брахманов, кшатриев, вайшьев и шудр 

	3)
	[bookmark: b0008_opt3]составление мудрецом Каутильей трактата о власти «Артхашастра» 

	4)
	[bookmark: b0009_opt4]развитие орошаемого земледелия в долинах Инда и Ганга 



[bookmark: q_A2]


А17

Ученые-обществоведы полагают, что среди народов, проживающих на Северном Кавказе, сохранились элементы традиционного общества. Какое утверждение может служить аргументом для подобного вывода?
	1)
	У народов Кавказа сильны родовые обычаи, неписанные законы, называемые адатами.

	2)
	Северный Кавказ отличается многообразием этносов, языков и культур.

	3)
	Во многих семьях важным считается дать своим детям образование.

	4)
	Кавказцы славятся своим долголетием, привычкой к здоровой пище и физическому труду.



А18

В качестве одной из глобальных проблем современного мира специалисты называют «проблему Севера и Юга». Ее суть -

	1)
	старение европейских наций, снижение рождаемости

	2)
	загрязнение окружающей среды, вод мирового океана, сокращение океанической флоры и фауны

	3)
	рост международного экстремизма и терроризма, оснащение террористов современным оружием.

	4)
	углубление разрыва в уровне развития между богатыми и наиболее бедными, отсталыми странами мира.





А19

После сильного землетрясения была разрушена древнейшая цивилизация островов Крита, Санторина, Феры. Спустя десятилетия на месте древних руин поселились новые племена, занимавшиеся скотоводством и земледелием. Высокая древняя культура была утрачена. Какая форма общественных изменений может быть проиллюстрирована данным примером?
	1)
	революция

	2)
	регресс

	3)
	модернизация

	4)
	изменение



А20

Верны ли следующие суждения? 
А. Совокупным критерием общественного прогресса можно считать упрочение нравственных основ общества.
Б.  Технические новшества никак не связаны с нравственными устоями общества, поэтому не носят прогрессивного характера.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны





Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (В1–В4) запишите ответ в виде слова, цифры, последовательности цифр.
[bookmark: b0157_body]
В1

Установите соответствие между типами человеческих потребностей и иллюстрирующими их конкретными примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	[bookmark: b0158_titleL]ПРИМЕРЫ
	[bookmark: b0159_titleN]ТИПЫ ПОТРЕБНОСТЕЙ 



	A)
	[bookmark: b0160_optA]Учащийся 10 класса по выходным посещает лекции об устройстве Вселенной в городском планетарии 
	1)
	[bookmark: b0165_opt1]биологические 

	Б)
	[bookmark: b0161_optB]Профессор университета ежедневно по утрам совершает пешие прогулки по парку, в целях заботы о здоровье 
	2)
	[bookmark: b0166_opt2]базовые социальные 

	В)
	[bookmark: b0162_optC]Учительница школы готовит для себя и своей семье завтраки, обеды и ужины 
	3)
	духовные (идеальные)

	Г)
	[bookmark: b0163_optD]Друзья-старшеклассники вместе проводят время, обсуждают текущие проблемы, вместе делают домашние задания 
	
	

	Д)
	[bookmark: b0164_optE]Ученица выпускного класса увлечена поэзией И.Бродского, публикует свои стихи в школьном литературном альманахе 
	
	



[bookmark: b0168_Instr] Ответ перенесите в таблицу:

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	



Ответ:  31123
[bookmark: q_B4]
В2



Ученые-обществоведы страны Н. провели опрос общественного мнения.  Гражданам, участвующим в опросе, был задан вопрос: «В чем, на ваш взгляд, в наибольшей степени проявляются в современном мире элементы традиционного общества?» . Ученые предложили респондентам свои варианты ответа. 
По итогам опроса была составлена диаграмма «Элементы традиционного общества в современном мире»: 



Какие из приведенных ниже выводов вытекают непосредственно из информации, полученной из опроса?
	1)
	В политике и экономике элементы традиционного общества менее значимы, чем в сфере семейно-бытовых отношений.

	2)
	Народные суеверия, обряды, передающиеся из поколения в поколение, по-прежнему значимы для людей.

	3)
	И в современном мире человек не свободен от влияния традиционных религий и народных обрядов, веры в духов.

	4)
	Современный человек – рационален, и элементы традиционного общества он видит только в политике.

	5)
	Многое в политической и экономической жизни современного общества – элементы прошлого, традиции.


Ответ: ____________(123)

[bookmark: q_B5]
В3



[bookmark: b0177_body]Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено буквой. 
	(А) Ведущей тенденцией современного мира, вне всякого сомнения, является глобализация. (Б) Думается, что большинство процессов, политических, экономических, культурных, происходящих в мире, связано именно с ней. (В) Произошла тесная интеграция мировых финансов. (Г) Приобрели наднациональный характер центры принятия политических решений. (Г) 


Определите, какие положения текста носят 

	1)
	[bookmark: b0178_opt1]фактический характер 

	2)
	[bookmark: b0179_opt2]характер оценочных суждений 




	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответ:  2211

В4

Все приведенные в перечне термины, за исключением двух, характеризуют различные виды знаний. Укажите и запишите в таблицу термины, выпадающие из перечня.
	1)
	аксиомы

	2)
	теории

	3)
	эмоции

	4)
	народная мудрость

	5)
	практика


6)   научные выводы

	
	



Ответ: 35


Вариант 1
Ответы

Часть 1

	№
	ответ
	№
	ответ

	А1
	4
	А11
	4

	А2
	1
	А12
	4

	А3
	3
	А13
	3

	А4
	1
	А14
	2

	А5
	3
	А15
	3

	А6
	1
	А16
	4

	А7
	4
	А17
	1

	А8
	2
	А18
	4

	А9
	2
	А19
	2

	А10
	1
	А20
	1



Часть 2

	№
	ответ

	В1
	31123

	В2
	123

	В3
	2211

	В4
	35





Вариант 2
Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А20) обведите кружком
номер правильного ответа в контрольной работе.

А1
Природной (естественной) сущностью человека обусловлена его потребность в
	1)
	самореализации

	2)
	самопознании

	3)
	самосохранении

	4)
	самоисследовании



А2

Группа программистов, работающая в фирме по разработке компьютерных игр, создают новую логическую игру-квест на сюжет фильма «Властелин колец». В этой деятельности применяемая ими программа выступает в качестве
	1)
	субъекта

	2)
	средства

	3)
	объекта

	4)
	мотива



А3

Три из данных ниже утверждений представляют собой объективные ФАКТЫ, а одно – субъективное МНЕНИЕ. Какое из утверждений является мнением?
	1)
	Труд связан с преобразованием сил и веществ природы.

	2)
	Труд позволяет удовлетворять материальные и духовные потребности общества.

	3)
	Только благодаря труду, человек стал человеком, выделившись из животного мира.

	4)
	Философ К. Маркс писал: «Труд создал человека».





А4

Верны ли следующие суждения?
А) Свобода – чувство, позволяющее человеку осознавать свое достоинство, возможность действовать самостоятельно.
Б) Только в обществе, предоставляющем личности свободу выбора, человек способен уважать и себя самого и других людей.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны















А5

Человек в своей жизни переживает множество различных психических состояний.

[image: Картинка 300 из 84000]

Какое из психических состояний человека изображено на фотографии?
	1)
	ярость

	2)
	задумчивость

	3)
	радость

	4)
	удовольствие



А6

Высказывание: «Органы чувств – ворота, через которые  мир вторгается в человеческое сознание» отражает следующую особенность познания мира человеком:
	1)
	начальная ступень познания связана с логикой, сложными мыслительными операциями

	2)
	человек начинает познавать окружающий мир при помощи сигналов, принимаемых органами чувств

	3)
	чувства, работа рецепторов, дают человеку исчерпывающую картину мира

	4)
	логическое познание автономно от чувственного, не связано с ним



А7
Истинное знание  – конечная цель человеческого познания, отличается тем, что оно
	1)
	разделяется большинством людей, живущих на земле

	2)
	не противоречит предыдущим знаниям о познаваемом объекте

	3)
	соответствует познаваемым предметам и явлениям, то есть, объективно

	4)
	совпадает с моральными нормами и принципами, устоявшимися в обществе


А8

Социологические службы страны Н. провели опрос среди различных групп населения. Респондентам задавался вопрос: «Чем для вас является религия?». 
В результате обработки анкет были получены данные, представленные на диаграмме (в %):



Какие выводы можно сделать на основании приведенных данных?

	1)
	самая незначительная часть опрошенных видит в религии средство духовного поиска, постижения истины

	2)
	больше всего среди опрошенных распространено мнение, что религия оказывает человеку моральную поддержку в трудную минуту

	3)
	меньший процент опрошенных полагает что религия – способ упрочения нравственных устоев, а больший - средство сплочения народа

	4)
	подавляющее большинство опрошенных видит в религии следование определенным традициям, обрядам, ритуалам



А9

Какие из категорий характерны для художественного (эстетического)  познания мира?
	1)
	греховное - возвышенное

	2)
	объективное - субъективное

	3)
	справедливое - несправедливое

	4)
	прекрасное - безобразное




Верны ли следующие суждения? 
А10

А) Духовная культура оказывает существенное влияние на все сферы общества.
Б) Решение человечеством базовых вопросов о выживании, обеспечении себя пищей, водой, ресурсами высвобождает время людей на духовные поиски.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны



А11

В каком из предложений понятие «культура»  употреблено в наиболее широком смысле этого слова
	1)
	Молодой человек вежливо поприветствовал друзей своего отца, которые в ответ сказали ему: «Ты человек высокой культуры»

	2)
	Культура включает в себя совокупность всех результатов преобразовательной деятельности человека.

	3)
	Городище Аркаим, обнаруженное археологами на Южном Урале, относится к культуре протоиранских народов, близких к сарматам.

	4)
	Для средневековой культуры Европы был характерен консерватизм, схоластические представления, духовное доминирование христианской церкви.



А12

На экраны многих стран мира вышел одновременно модный кинофильм. Зритель был потрясен увиденными компьютерными спецэффектами. Создатели фильма заявили, что рассчитывают получить от проката фильма рекордную прибыль. О продукте какой культуры идет речь?
	1)
	массовой

	2)
	народной

	3)
	элитаной

	4)
	традиционной



А13

Какой признак отличает науку современной эпохи от науки прошлых времен?
	1)
	стремление к постижению сущности природных и социальных явлений.

	2)
	выдвижение гипотез о происхождении Вселенной, возникновении Земли.

	3)
	применение при проведении многих исследований методов компьютерного моделирования

	4)
	построение рационалистической, логически стройной картины мироздания.



А14

Мировая религия, в отличие от религий национальных, характеризуется
	1)
	способностью давать ответы на вечные вопросы бытия

	2)
	признанием сверхестественных сил и законов

	3)
	открытостью, предельно широким доступом

	4)
	наличием определенного кодекса моральных норм



А15

Понятие «общество» включает в себя
	1)
	окружающий человека природный мир

	2)
	человечество в целом, в прошлом, настоящем, будущем

	3)
	весь материальный мир в многообразии его проявлений

	4)
	природную среду обитания человека



А16

Примером конструктивного взаимодействия человеческого общества с природой является
	1)
	нарушение экологического баланса степных районов, их опустынивание

	2)
	строительство атомных электростанций, создающих угрозу природной среде и людям

	3)
	создание природных заповедников и заказников, восстановление отдельных видов животных

	4)
	выведение экологически «грязных» производств в страны «третьего» мира.







А17

Переход от традиционного общества к индустриальному связан с
	1)
	возникновением и развитием компьютерных технологий

	2)
	утверждением машинного производства в крупной промышленности

	3)
	появлением первых частных мануфактур

	4)
	специализацией хозяйства и возникновением ярмарок



А18

В современном мире существует несколько типов глобальных проблем. К политическим глобальным проблемам относится
	1)
	возникновение очагов локальных конфликтов, вооруженных столкновений противоборствующих сторон

	2)
	создание произведений массовой культуры, антигуманных по своей сущности

	3)
	развитие национальных систем образования и образовательных программ

	4)
	ускорение передачи информации, создание единой глобальной информационной сети



А19

Итальянский путешественник, посланец Римского папы ко двору Великого хана монголов  Плано ди Карпини писал о русских землях после нашествия Батыя, которые он проезжал: «Когда мы ехали через их землю, то находили бесчисленные головы и кости мертвых людей, лежавшие на поле. Некогда богатый и многолюдный Киев сведен почти на нет: едва существует там двести домов». Какая форма общественных изменений может быть проиллюстрирована данным примером?
	1)
	революция

	2)
	регресс

	3)
	модернизация

	4)
	изменение



А20

Верны ли следующие суждения об исторических типах обществ? 
А. Информационное общество отличается осмыслением ценности человеческой личности, ее прав и свобод.
Б.  Важным признаком индустриального общества признается значимость религиозных устоев, доминирование религиозного образования, тесная связь религиозных структур со школой.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны







Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (В1–В4) запишите ответ в виде слова, цифры, последовательности цифр.

В1

Установите соответствие между историческими типами обществ и иллюстрирующими их конкретными примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	ПРИМЕРЫ
	ТИПЫ ОБЩЕСТВ 



	A)
	Земля, главным образом, находится в собственности крупных землевладельцев, правителя и государства 
	1)
	традиционное 

	Б)
	В промышленности утвердилось крупное машинное производство 
	2)
	индустриальное 

	В)
	В качестве основных стимулов к труду утверждаются моральные, актуальным становится производство малосерийной продукции, удовлетворяющей индивидуальные запросы потребителя 
	3)
	информационное

	Г)
	В социальном управлении широко применяются электронные технологии 
	
	

	Д)
	В обществе появляется стандартизированная массовая культура 
	
	



 Ответ перенесите в таблицу:

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	



Ответ:  12332


В течение 2004 – 2012 гг. социологические службы страны Н. проводили опрос среди молодежи. Респондентам, участвующим в опросе задавался вопрос: «Какой характер, какие формы общения с друзьями, знакомыми они предпочитают?». В результате проведенного опроса были получены результаты (в %), представленные в диаграмме:


В2





Какие из приведенных ниже выводов вытекают непосредственно из информации, полученной из опроса?
	1)
	Практически сравнялись показатели тех, кто общается как в социальных сетях, так и в реальной жизни с теми, кто предпочитает живое общение

	2)
	Количество молодых людей, перешедших на виртуальный стиль общения, пока уступает тем, кто общается реально.

	3)
	Компьютерный, виртуальный характер общения полностью вытеснил реальные контакты между молодыми людьми.

	4)
	Молодежь сознательно дистанцируется от виртуального общения, предпочитая реальные контакты, количество тех, кто общается в виртуальном мире,  неуклонно снижается.

	5)
	Молодежь предпочитает сочетать различные формы общения, не отказываясь от реальных контактов, осваивает и социальные сети.


Ответ: ____________(125)


В3



Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено буквой. 
	(А) Человек приходит в мир природным существом, индивидом. (Б) С первых дней его жизни он вступает в контакты с обществом, другими людьми. (В) Вне всякого сомнения, только социализация позволяет обрести людям качества, позволяющие им жить и взаимодействовать с другими людьми. (Г) Каждому индивиду необходимо стать позитивной личностью, приносить людям добро. 


Определите, какие положения текста носят 

	1)
	фактический характер 

	2)
	характер оценочных суждений 



	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответ:  1122

В4

Все приведенные в перечне термины, за исключением двух, характеризуют продукты массовой культуры. Укажите и запишите в таблицу термины, выпадающие из перечня.
	1)
	бестселлеры

	2)
	хиты

	3)
	предания

	4)
	обрядовые песни

	5)
	телешоу


6)   боевики

	
	



Ответ: 34


Вариант 2
Ответы

Часть 1

	№
	ответ
	№
	ответ

	А1
	3
	А11
	2

	А2
	2
	А12
	1

	А3
	3
	А13
	3

	А4
	3
	А14
	3

	А5
	2
	А15
	2

	А6
	2
	А16
	3

	А7
	3
	А17
	2

	А8
	2
	А18
	1

	А9
	4
	А19
	2

	А10
	4
	А20
	3



Часть 2

	№
	ответ

	В1
	12332

	В2
	125

	В3
	1122

	В4
	34





Вариант 3
Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А20) обведите кружком
номер правильного ответа в контрольной работе.


А1
Какое качество свойственно как человеку, так и животному?
	1)
	поддержание теплового баланса тела

	2)
	постижение истины

	3)
	вера в сверхестественное

	4)
	предвидение результатов своих действий



А2

Какой признак отличает игровую деятельность от иных видов деятельности человека?
	1)
	преобразование природных веществ

	2)
	наличие воображаемой обстановки

	3)
	восприятие новой информации о мире

	4)
	удовлетворение материальных потребностей



А3

Учащиеся школы во время летних каникул отдыхали в загородном трудовом лагере, помогая сельскохозяйственному предприятию в прополке грядок с овощами и окучивании картофеля. Деятельность школьников можно назвать
	1)
	учебной

	2)
	трудовой

	3)
	познавательной

	4)
	игровой





А4

Верны ли следующие суждения?
А. Свобода – состояние ответственного выбора человека в условиях альтернативы. 
Б. Свободным можно назвать только того человека, который может воплотить ее в своей деятельности.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


















А5

Мир человеческих эмоций чрезвычайно богат и разнообразен. Рассмотрите иллюстрацию.

[image: http://go1.imgsmail.ru/imgpreview?key=http%3A//rewalls.com/large/201111/53714.jpg&mb=imgdb_preview_9]
      

Найдите в списке эмоцию, отображенную на иллюстрации.
	1)
	гнев 

	2)
	обида 

	3)
	гнев

	4)
	радость 



А6

Понятие «образование», применяемое в общественных науках, отображает 
	1)
	учреждение, в котором осуществляется первичная социализация детей

	2)
	процесс передачи ценностей, знаний, социального опыта от одного поколения людей к другому

	3)
	совокупность определенных квалификационных характеристик, отличающих профессию

	4)
	систему теоретических знаний о природе, обществе и мышлении, характеризующуюся стремлением к объективному объяснению сущности явлений и процессов



А7

Какое из приведенных понятий соответствует определению: «Самостоятельная деятельность, направленная на приобретение знаний о природе, обществе, месте человека в мире и внутреннем мире личности»? 
	1)
	самореализация

	2)
	самообразование

	3)
	самодеятельность

	4)
	самосовершенствование



А8

В 2008-2012 гг. социологическая служба страны В. проводила опрос среди населения. Респондентам - родителям было предложено ответить на вопрос: «Как вы относитесь к сокращению количества обязательных предметов в старшей школе и расширению выборности предметов и времени на самостоятельные проекты?» 
В результате опроса получены следующие данные (в %), представленные в таблице: 
	Варианты ответа
	2008
	2012

	В целом оцениваю положительно, однако, если в число необязательных предметов попадут наиболее значимые, это принесет вред интересам страны
	38
	31

	Думаю, что количество обязательных предметов сокращать нельзя, так как за необязательные предметы  наверняка придется платить родителям
	40
	52

	Поддерживаю однозначно, так как ученик в современной школе больше должен учиться сам, искать знания в интернете
	22
	17



Какой вывод можно сделать на основе данных таблицы?
	1)
	Разнообразие образовательных услуг обязательно повлечет за собой рост платности в образовании, но за выборный необязательный предмет и нужно платить родителям.

	2)
	Родители и общественность являются активными сторонниками сокращения количества уроков и увеличением свободного времени детей.

	3)
	Старая система школьного образования окончательно себя изжила, надо переходить от классно-урочной системы к индивидуальным проектам и элективным курсам.

	4)
	Идея сокращения обязательных предметов в школе нуждается в серьезном и продуманном обсуждении со специалистами и общественностью, чтобы не пострадали интересы детей.



А9

Продукт данного типа культуры отображает эстетические предпочтения создателя. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что речь идет о продукте массовой культуры?
	1)
	отражает уровень развития общества

	2)
	ориентирован на получение коммерческой прибыли

	3)
	требует специальной подготовки к восприятию

	4)
	разрабатывается, как правило, анонимными авторами



А10

Верны ли следующие суждения?
На содержание продуктов массовой культуры оказывает влияние
	А)
	сближение между странами и народами современного мира, развитие культурного диалога.

	Б)
	специфика духовного мира, менталитета и чувств современного человека.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны



А11

Три из данных ниже утверждений представляют собой объективные ФАКТЫ, а одно – субъективное МНЕНИЕ. Какое из утверждений является мнением?
	1)
	Город Н. стал центром проведения традиционного фестиваля автоского кино.

	2)
	Ежегодно здесь представляются малобюджетные работы как известных, так и молодых режиссеров.

	3)
	Ожидается, что фестиваль порадует интересными новинками, инновационным подходом к искусству кино.

	4)
	Со всей страны и из-за рубежа уже съехались кинокритики и журналисты.



А12

Какой ряд терминов и понятий связан с общественными (социальными) науками?
	1)
	биология, химия, физика

	2)
	математика, лингвистика, информатика

	3)
	история, политология, социология

	4)
	филология, литературоведение, языкознание



А13

Ученым удалось найти научное объяснение многим явлениям, которые церковники веками представляли как чудеса.  Какую функцию науки можно проиллюстрировать подобным примером?
	1)
	мировоззренческую

	2)
	социальную

	3)
	прогностическую

	4)
	производственную




А14

Буддийские монахи на службе в храме монотонно произносят мантры, время от времени ударяя в барабаны. Какой элемент религии представлен приведенным примером?
	1)
	догма

	2)
	обряд

	3)
	вероучение

	4)
	заповеди



А15

Общество в наиболее широком смысле слова означает
	1)
	народ, проживающий на определенной территории

	2)
	объединение людей на основе общности интересов

	3)
	обособившуюся и производную от природы часть материального мира

	4)
	исторический этап в развитии человечества



А16

Влияние природных факторов на развитие общества может быть проиллюстрировано примером: 

	1)
	становление крупнейшего государства древнего мира – Римской империи 

	2)
	покорение римскими легионами Галлии и Британии 

	3)
	строительство древнеримскими архитекторами крупнейших цирковых комплексов 

	4)
	гибель городов Помпеи и Геркуланума из-за извержения вулкана Везувий 






А17

Динамичность, признание ценности реформ, быстрое обновление техники и технологий характерно для общества
	1)
	архаического

	2)
	аграрного

	3)
	современного

	4)
	традиционного



А18

Среди глобальных экономических проблем современного мира ученые выделяют 

	1)
	распространение наркотиков и вовлечение в их употребление молодежи 

	2)
	угрозу распространения в мире оружия массового поражения

	3)
	рост потребления энергии в ведущих странах мира и истощение невозобновляемых энергоресурсов

	4)
	неконтролируемый прирост населения в бедных странах, постоянную угрозу голода 



А19

Какой из приведенных примеров служит иллюстрацией такого критерия общественного прогресса, как гуманизация отношений в обществе?
	1)
	освоение космического пространства

	2)
	отмена смертной казни в большинстве стран

	3)
	изучение генома человека

	4)
	создание генномодифицированных продуктов



А20

Верны ли следующие суждения? 
Прогресс в современном обществе
А. затрагивает только экономическую сферу, введение новых технологий.
Б.  по-прежнему противоречив и неоднозначен, изменений технологий не решает многие общечеловеческие проблемы.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны





Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (В1–В4) запишите ответ в виде слова, цифры, последовательности цифр.

В1

Установите соответствие между видами человеческой деятельности   и иллюстрирующими их примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
	
	ПРИМЕРЫ
	
	ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

	А)
	изучение последствий экономического кризиса на мировую экономику
	1)
	производственная (хозяйственная)

	Б)
	создание новой линии  потребительских товаров
	2)
	познавательная

	В)
	 освоение учебных предметов в школе
	
	

	Г)
	разработка нового месторождения нефти
	
	



Впишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



Ответ: 2121


В2



Ученик 10 класса по заданию учителя истории осуществляет индивидуальный проект. Он изучает литературу, посвященную Отечественной войне 1812 г., знакомится с мемуарами участников сражений.
Выберите из перечня характеристики данной деятельности, запишите цифры, их обозначающие в строку ответа.

	1)
	духовная

	2)
	познавательная

	3)
	трудовая

	4)
	политическая

	5)
	исследовательская


Ответ: ____________(125)


В3



Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено буквой. 

	(А) К демографическим глобальным проблемам относится постарение европейских наций. (Б) Решение этой проблемы, очевидно, связано с миграционной политикой, пропагандой традиционных семейных ценностей, развитием возможностей для женщин совмещать работу с воспитанием детей. (В) Данная проблема, без сомнения, затрагивает и область экономики, и область духовной жизни.  (Г) Многие женщины в Европе рожают первенца только после 30 лет.


Определите, какие положения текста носят 

	1)
	фактический характер 

	2)
	характер оценочных суждений 



Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.  
	А
	Б
	В
	Д

	
	
	
	


Ответ: 1221

В4

Все приведенные в перечне термины, за исключением двух, характеризуют религию. Укажите и запишите в таблицу термины, выпадающие из перечня.
	1)
	вера

	2)
	догматы

	3)
	сверхестественное

	4)
	обряд

	5)
	практика


6)   научные выводы

	
	



Ответ: 56


Вариант 3
Ответы

Часть 1

	№
	ответ
	№
	ответ

	А1
	1
	А11
	3

	А2
	2
	А12
	3

	А3
	2
	А13
	1

	А4
	3
	А14
	2

	А5
	4
	А15
	3

	А6
	2
	А16
	4

	А7
	2
	А17
	3

	А8
	4
	А18
	3

	А9
	2
	А19
	2

	А10
	3
	А20
	2



Часть 2

	№
	ответ

	В1
	2121

	В2
	125

	В3
	1221

	В4
	56





Вариант 4
Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А20) обведите кружком
номер правильного ответа в контрольной работе.

А1
В общественной науке для обозначения совокупности социально значимых качеств человека используется термин
	1)
	деятель

	2)
	индивид

	3)
	личность

	4)
	субъект



А2

Земледелец обрабатывает землю при помощи плуга. В качестве тягловой силы используется лошадь. Кто (что) является объектом данной  деятельности?
	1)
	Плуг с железным лемехом

	2)
	Лошадь, которая запряжена в плуг

	3)
	Земля, которую возделывает земледелец

	4)
	Земледелец, идущий за плугом.



А3

Общение выполняет в жизни человека ряд важных функций: обмен информацией, взаимоприятие и взаимопонимание людей, и, наконец, взаимодействие, осуществление совместной деятельности. Найдите пример, характеризующий перцептивную функцию общения.

	1)
	Преподаватель изложил ученикам точку зрения официальной исторической науки на проблему происхождения славян.

	2)
	Общаясь, мы принимаем точку зрения другого человека, стараемся ее понять, одновременно понимая нашего собеседника.

	3)
	Ученики осуществили по заданию учителя совместный проект, опросив жителей микрорайона об интересующих их проблемах.

	4)
	Зарегистрировавший .в социальной сети, студентка нашла новых друзей по интересам.




А4

Верны ли следующие суждения?
А) Биологические потребности и свойства человека социализируются в процессе взаимодействия с обществом.
Б) И животные и человек могут инстинктивно ощущать опасность и стараться ее избежать.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны




А5

Человек в своей жизни переживает множество различных психических состояний.
[image: http://rewalls.com/large/201109/47180.jpg]
Какое из психических состояний человека изображено на фотографии?
	1)
	ярость

	2)
	задумчивость

	3)
	радость

	4)
	удовольствие



А6

По рассказам древних историков царь Александр Македонский знал в лицо каждого воина своего многотысячного войска, а римский полководец и диктатор Гай Юлий Цезарь мог одновременно делать несколько дел. Оба приведенных примера – непосредственные проявления
	1)
	задатков

	2)
	способностей

	3)
	потребностей

	4)
	наследственности



А7
Мудрецы говорят: «Познать мир до конца – было бы чудом сосчитанной бесконечности». Смысл высказывания заключается в том, что
	1)
	сознание человека не способно отображать объективный мир

	2)
	человек способен полностью, исчерпывающе познать и осмыслить окружающий его мир

	3)
	человек и мир автономны, человек может познавать не мир, а собственные ощущения

	4)
	познание человека имеет определенные границы, за ними, безграничный и неизведанный мир


А8

Социологические службы страны П. проводили на протяжении ряда лет исследование об изменении численности представителей различных конфессий в структуре населения.  Опросы населения проводились в 2000-2010 гг. во многих регионах и городах.
В результате обработки анкет были получены данные, представленные на диаграмме (в %):
Какие выводы можно сделать на основании приведенных данных?
	1)
	наибольшими темпами в сравнении с другими конфессиями прирастала численность буддистов

	2)
	бывшие некогда лидирующей группой населения, православные уступили главенствующие позиции мусульманам

	3)
	среди растущих в численности конфессий оказались мусульмане 

	4)
	численность иудеев не менялась на протяжении исследуемого периода



А9

Ученые разработали новую технологию более безопасной для людей эксплуатации атомных электростанций.  Какую функцию науки можно проиллюстрировать подобным примером?
	1)
	мировоззренческую

	2)
	социальную

	3)
	прогностическую

	4)
	объяснительную



Верны ли следующие суждения? 
А) Производство продуктов духовной культуры влияет на формирование общественных потребностей и мотивов деятельности.
Б) Чем ниже уровень развития общества, тем более возрастает у людей потребностей в приобщении к культуре, духовным ценностям.
А10


	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны



А11

Османская империя, ставшая наследницей  Византии, восприняла традиции терм, римских бань. Так утвердилась у турок церемония хамама. О каком явлении говорится в высказывании?
	1)
	традиции в культуре

	2)
	культурном поиске

	3)
	диалоге культур

	4)
	культурной изоляции



А12

Создатель художественного произведения известен в узких кругах. Его творческая мастерская характеризуется сложными изобразительными средствами, многие не понимают смыслов его творений. О продукте какой культуры идет речь?
	1)
	массовой

	2)
	народной

	3)
	элитарной

	4)
	традиционной



А13

Науку отличает от иных форм духовной культуры  то, что она 
	1)
	помогает человеку решать его вечные вопросы о смысле жизни

	2)
	служит постижению истинной сути предметов и явлений

	3)
	стремится к объективности, доказательности выводов

	4)
	уповает более на чувства, чем на разум



А14

В современной школе значительное внимание уделяется всестороннему учету индивидуальных особенностей и способностей учащегося. Это иллюстрирует тенденцию в развитии образования -
	1)
	профилизацию

	2)
	интернационализацию

	3)
	гуманитаризацию

	4)
	гуманизацию



А15

Какое из приведенных понятий объединяет, обобщает по смыслу остальные? 
	1)
	личность

	2)
	общество

	3)
	группы

	4)
	общности



А16

Влияние природных факторов на развитие общества может иллюстрировать пример из истории Древнего Египта:
	1)
	строительство великих пирамид Хафра, Менкаура и Хуфу

	2)
	развитие орошаемого земледелия в долине Нила, использование плодородного нильского ила

	3)
	знания египтян в области анатомии, их искусство врачевания

	4)
	составление мореплавателем Синухетом рассказа о своем путешествии







А17

Общим признаком обществ индустриального и постиндустриального является
	1)
	микропроцессорная революция и использование компьютеров

	2)
	применение в социальном управлении электронных технологий

	3)
	возрастание роли технических новшеств и научных исследований

	4)
	преобладание в экономике фабричной промышленности



А18

В современном мире существует несколько типов глобальных проблем. К гуманитарным глобальным проблемам относится
	1)
	возникновение очагов локальных конфликтов, вооруженных столкновений противоборствующих сторон

	2)
	создание произведений массовой культуры, антигуманных по своей сущности

	3)
	развитие национальных систем образования и образовательных программ

	4)
	вырубка тропических лесов Амазонии, которые производят большое количество кислорода



А19

Правительство утвердило новый порядок оплаты труда в бюджетной отрасли, направленный на стимулирование высококвалифицированных работников. Какая форма общественных изменений может быть проиллюстрирована данным примером?
	1)
	революция

	2)
	реформа

	3)
	стагнация

	4)
	изменение



А20

Верны ли следующие суждения? 
А. В постиндустриальном обществе возрастает значение моральных стимулов к труду.
Б.  Традиционное общество сильно коллективистскими традициями, приоритетом общинных ценностей.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны





Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (В1–В4) запишите ответ в виде слова, цифры, последовательности цифр.

В1

Установите соответствие между типами глобальных проблем и иллюстрирующими их конкретными примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	ПРИМЕРЫ
	ТИПЫ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ 



	A)
	В странах Азии и Африки происходит неконтролируемый рост населения, возникают зоны голода 
	1)
	демографические 

	Б)
	Европейские нации стареют, многие женщины рожают первенца только после 30 лет 
	2)
	экологические 

	В)
	Атмосфера крупных городов сильно загрязнена химическими отходами, углекислым газом 
	3)
	политические

	Г)
	В результате загрязнения вод мирового океана сокращается численность морских биоресурсов 
	
	

	Д)
	Локальные конфликты несут в себе угрозу использования оружия массового поражения 
	
	



 Ответ перенесите в таблицу:

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	



Ответ:  11223


В2

Ученые-обществоведы страны Н. провели опрос общественного мнения.  Гражданам, участвующим в опросе, был задан вопрос: «В чем, на ваш взгляд, в наибольшей степени проявляются в современном мире процессы глобализации?». Ученые предложили респондентам свои варианты ответа. 
По итогам опроса была составлена диаграмма: 



Какие из приведенных ниже выводов вытекают непосредственно из информации, полученной из опроса?
	1)
	Проявление глобализации заметнее всего в становлении сетевых сообществ, развитии Интернета.

	2)
	Ведущий процесс в глобализации – становление единых универсальных духовных ценностей.

	3)
	Экономическая интеграция и миграция рабочей силы больше влияют на глобализацию чем единодушие политиков.

	4)
	Духовные факторы глобализации менее значимы, чем политические..

	5)
	Мировой рынок капиталов служит основой для формирования глобальной экономики.


Ответ: ____________(135)








В3



Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено буквой. 
	(А) Самой ранней из мировых религий является буддизм. (Б) Эта мировая религия, с нашей точки зрения, отличается от других религий особыми свойствами. (В) Буддизм не признает теоцентризм и идею бога-творца. (Г) Думается, это, прежде всего, религия всеобщности связи между предметами, явлениями мира, религия причины и следствия. 


Определите, какие положения текста носят 

	1)
	фактический характер 

	2)
	характер оценочных суждений 



	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответ:  1212

В4

Все приведенные в перечне термины, за исключением двух, характеризуют искусство. Укажите и запишите в таблицу термины, выпадающие из перечня.
	1)
	образность

	2)
	символизм

	3)
	объективность

	4)
	доказательность

	5)
	эмоциональность


6)   иррационализм

	
	



Ответ: 34


Вариант 4
Ответы

Часть 1

	№
	ответ
	№
	ответ

	А1
	3
	А11
	3

	А2
	3
	А12
	3

	А3
	2
	А13
	3

	А4
	3
	А14
	4

	А5
	1
	А15
	2

	А6
	2
	А16
	2

	А7
	4
	А17
	3

	А8
	3
	А18
	2

	А9
	2
	А19
	2

	А10
	1
	А20
	3



Часть 2

	№
	ответ

	В1
	11223

	В2
	135

	В3
	1212

	В4
	34







Тема 2.
Экономическая сфера жизни общества.
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Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А20) обведите кружком
номер правильного ответа в контрольной работе.

А1
Экономика – область человеческой деятельности, связанная с решением задачи
	1)
	гармонизацией взаимоотношений общества с природной средой

	2)
	разрешения конфликтов, возникающих из-за различия между людьми в доступе к материальным благам

	3)
	удовлетворения растущих потребностей в условиях ограниченности ресурсов

	4)
	минимизации воздействия природных катаклизмов на социальные процессы



А2

На микроэкономическом уровне регулируются показатели
	1)
	объемов производства фирмы

	2)
	уровня безработицы в стране

	3)
	изменения курса национальной валюты

	4)
	структурных изменений в хозяйстве страны



А3

Признак, объединяющий все экономические системы –
	1)
	директивное планирование объемов производства благ

	2)
	необходимость повышения эффективности производства

	3)
	конкуренция товаропроизводителей за потребительское предпочтение

	4)
	регулирование объемов производства неписанными правилами 





А4

Верны ли следующие суждения? 
К функциям государства в современной рыночной экономике относится
А) установление цен на потребительские товары и услуги.
Б) регулирование при помощи монетарных механизмов показателей инфляции.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны













А5

Вступление страны во Всемирную торговую организацию (ВТО) может 
	1)
	сделать невыгодным производство отдельных видов сельскохозяйственной и промышленной продукции

	2)
	снизить уровень конкурентной борьбы на рынке сельскохозяйственных продуктов

	3)
	способствовать повышению ввозных таможенных пошлин на импортные товары  и усилению протекционизма

	4)
	ослабить связи национальных производителей с мировым рынком



А6

Проявлением экономической свободы производителя в рыночной экономике является
	1)
	соблюдение трудового и налогового законодательства

	2)
	обязательное внедрение новейших технологий производства

	3)
	самостоятельное решение об объемах производимых товаров

	4)
	участие в системе социального партнерства с профсоюзами



А7
Какой из приведенных примеров деятельности фирмы «Меридианы и параллели» характеризует такой фактор производства как капитал?
	1)
	Принадлежащий фирме парк туристических автобусов бизнес-класса.

	2)
	Эксклюзивные договора с владельцами ряда престижных приморских отелей в Италии и Испании.

	3)
	Постоянно повышающий свою квалификацию персонал фирмы, имеющий международные сертификаты.

	4)
	Территория, на которой фирма планирует возведение собственного отеля.


А8
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Какой фактор мог вызвать смещение кривой предложения элитных сортов чая на рынке из положения S1 в положение S2? (P – цена товара, Q – объем предложения товара) 
  

	1)
	существенный рост доходов населения 

	2)
	засуха в чаепроизводящих районах мира

	3)
	сокращение расходов компаний, фасующих чай 

	4)
	расширение торговых сетей, торгующих элитным чаем 











А9

Что относится к типичным чертам рационального поведения потребителя?
	1)
	снижение расходов на дорогостоящие товары при повышении дохода

	2)
	расходование большинства доходов бедных семей на продукты питания и товары первой необходимости

	3)
	стремление к приобретению предметов роскоши при снижении дохода

	4)
	при любом росте доходов отсутствие предела расхода денежных средств на питание




А10

Верны ли следующие суждения?
Затраты (издержки) предприятия признаются внешними в том случае, если они
А) в обязательном порядке фиксируются в документах бухгалтерской отчетности.
Б) могут совпадать с упущенной прибылью от сдачи в аренду собственного помещения.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба  суждения неверны



А11

Количество товара, которое производитель готов вынести на рынок в определенный момент времени по определенной цене - это
	1)
	дивиденд

	2)
	предложение

	3)
	спрос

	4)
	потребность



А12

Две крупные транснациональные компании, занимающиеся переработкой энергоносителей, обменялись крупными пакетами эмитируемых ими ценных бумаг.  Рынок отреагировал на эту информацию весьма позитивно. Курс акций обеих компаний пошел вверх.  На каком из сегментов рынка произошли данные события?
	1)
	фондовом

	2)
	кредитном

	3)
	услуг

	4)
	товарном 



А13

Верны ли следующие суждения?
Предназначение банков в современной экономике -
А) аккумулировать временно свободные средства граждан и фирм.
Б) инвестировать имеющиеся финансовые ресурсы в прибыльные проекты.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны



А14

К инструменту монетарной(денежной) политики государства можно отнести 
	1)
	согласование условий заключения коллективных договоров

	2)
	контроль за заключением сделок о слиянии между крупными компаниями

	3)
	определение ставки рефинансирования банков

	4)
	продажу государством в частные руки неэффективных предприятий



А15

Ввиду неблагоприятной мировой экономической конъюнктуры ряд крупных финансовых компаний заявили о сокращении персонала. Данный пример иллюстрирует безработицу
	1)
	циклическую

	2)
	структурную

	3)
	сезонную

	4)
	скрытую



А16

Какой из показателей учитывается при расчете Валового национального продукта (ВНП)?
	1)
	продукция, произведенная на территории страны иностранными компаниями-резидентами

	2)
	продукция, созданная на российских предприятиях, действующих за рубежом

	3)
	продукция, поступившая в страну по импорту на основании подписанных контрактов

	4)
	продукция сельскохозяйственного назначения, произведенная зарубежными фермерами по договорам с Министерством сельского хозяйства







А17

Инфляция и сопровождающий ее рост цен, обесценивание национальной валюты могут быть выгодны
	1)
	банкам, предлагающим кредитные линии торговым сетям

	2)
	предпринимателям, взявшим кредиты на фиксированных условиях

	3)
	инвесторам, стремящимся вложить средства в долгосрочные проекты

	4)
	гражданам, дающим в долг под фиксированные проценты



А18

Какой показатель даст владельцу коммерческого предприятия «Альт» информацию об эффективности работы принадлежащей ему фирмы?
	1)
	выручка от реализации готовой продукции

	2)
	чистая прибыль предприятия

	3)
	размер инвестиций в производство

	4)
	проценты, уплачиваемые по банковским кредитам



А19

В стране М. в период с 2000 на 2010 гг. службы экономического анализа и прогнозирования изучали соотношение к прожиточному минимуму минимальной и средней заработной платы и средней пенсии. 
По результатам проводимого исследования был составлен график:



Какие выводы можно сделать на основании данной графической информации?
	1)
	Средняя заработная плата, по своим показателям, сблизилась с показателями минимальной.

	2)
	Средняя пенсия, по сравнению с начальным периодом, существенно выросла по сравнению с прожиточным минимумом.

	3)
	Выявилась тревожная тенденция отставания минимальной заработной платы от прожиточного минимума.

	4)
	Труднее всего пенсионерам, их доходы на протяжении всего периода исследования оказались ниже прожиточного минимума.



А20

Верны ли следующие суждения?
А) Назначением  налоговой политики государства является перераспределение доходов от богатых к бедным с целью стабилизации общественных отношений.
Б) Назначением  налоговой политики государства является обеспечение государственных расходов.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны





Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (В1–В4) запишите ответ в виде слова, цифры, последовательности цифр.

В1

Запишите слово, пропущенное в таблице:
Стадии экономического цикла
	Стадии 
	Характеристика

	подъем
	производство товаров и потребление растут, практически полностью занято трудоспособное население, растет инвестиционная активность

	спад(кризис)
	производство падает, происходят массовые сокращения персонала, падает производство и потребление

	___________________
	производство сохраняется на низком уровне, деловая активность замирает, растет безработицы

	оживление

	начинается постепенный рост в некоторых отраслях, привлекается новая рабочая сила, возрастает инвестиционная активность


Ответ: ___________________
Ответ: рецессия (стагнация)

В2
Статистические службы страны Н изучили динамику рынка компьютеров и мобильной техники в период с 2000 по 2012 гг. по итогам исследования был составлен  представленный ниже график:



Найдите в приведенном списке выводы, которые можно сделать на основании графика и запишите цифры, под которыми они указаны.
	1)
	Самым новым продуктом на рынке мобильных устройств являются планшетные компьютеры.

	2)
	На протяжении 2004-2012 гг. снижается спрос на ноутбуки и нетбуки

	3)
	В 2000 и 2004 гг. в лидерах продаж были ноутбуки и нетбуки 

	4)
	В период с 2004 по 2012 гг. отмечался существенный спад на планшетные компьютеры.

	5)
	На протяжении всего исследуемого периода увеличивается спрос на электронные книги.



Ответ: ____________123


В3



Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено буквой. 
	(А) Цены на нефть на мировом рынке уже несколько месяцев неустойчивы. (Б) Думается, что это скорее всего, связано с политическими процессами, происходящими на Ближнем Востоке и вокруг Ирана. (В) В зоне повышенного риска потерять доходы, очевидно, оказываются страны- экспортеры энергоносителей. (Г) Им как можно скорее необходимо осуществить структурные преобразования в экономике, «слезть с нефтяной иглы», развивать наукоемкие производства. 


Определите, какие положения текста носят 

	1)
	фактический характер 

	2)
	характер оценочных суждений 



	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответ:  1222

В4

Все приведенные в перечне термины, за исключением двух, характеризуют факторы производства. Укажите и запишите в таблицу термины, выпадающие из перечня.
	1)
	земля

	2)
	труд

	3)
	предпринимательство

	4)
	капитал

	5)
	финансы


6)   налоги

	
	



Ответ: 56
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Вариант 1
Ответы

Часть 1

	№
	ответ
	№
	ответ

	А1
	3
	А11
	2

	А2
	1
	А12
	1

	А3
	2
	А13
	3

	А4
	2
	А14
	3

	А5
	1
	А15
	1

	А6
	3
	А16
	2

	А7
	1
	А17
	2

	А8
	2
	А18
	2

	А9
	2
	А19
	3

	А10
	1
	А20
	3



Часть 2

	№
	ответ

	В1
	рецессия (стагнация)

	В2
	123

	В3
	1222

	В4
	56






[bookmark: b0041_body]Вариант 2

Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А20) обведите кружком
номер правильного ответа в контрольной работе.

А1
Понятие «экономика» можно рассматривать в двух основных смыслах: как науку и как хозяйство. Экономику как «хозяйство» характеризует позиция:
	1)
	изучение последствий мирового кризиса для финансового рынка

	2)
	прогнозирование долгосрочного развития автомобильной отрасли

	3)
	расчет последствий вступления в ВТО для внутреннего рынка страны

	4)
	увеличение спроса на услуги косметических спа-салонов



А2

На макроэкономическом уровне регулируются показатели
	1)
	объемов производства  продукции фирмы

	2)
	уровня безработицы в народном хозяйстве

	3)
	изменения цен на локальном рынке

	4)
	роста цен на автомобильные перевозки в регионе



А3

Исторически наиболее ранний тип экономической системы – традиционная экономика. Характерным ее признаком является
	1)
	доминирование интересов производителя над интересами потребителя

	2)
	регулирование объемов и номенклатуры производства посредством обычаев

	3)
	образование монополий, диктующих рынку цены и правила игры

	4)
	экономическая свобода потребителя, делающего выбор товаров в условиях альтернативы





А4

Верны ли следующие суждения? 
К монетарным механизмам государственного регулирования рыночной экономики можно отнести
А) установление учетной ставки рефинансирования банков.
Б) финансирование государственного оборонного заказа на поставку новых вооружений.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны













А5

К негативным последствиям международного разделения труда и отмены таможенных барьеров можно отнести 

	1)
	облегчение конкуренции на мировых рынках с иностранными производителями товаров и услуг

	2)
	выгоды и преференции национальных экспортноориентированных производств

	3)
	неконкурентноспособность отдельных отраслей национальной экономики вследствие более высокой себестоимости продукции

	4)
	снижение цен на импортную продукцию для массового потребителя



А6

Какой из приведенных примеров экономической деятельности иллюстрирует отношения обмена?
	1)
	получение гражданином дохода от депозитного вклада в банке

	2)
	приобретение годовой клубной карты в фитнесс-клуб

	3)
	заготовка домашних консервов из овощей, собранных с огорода

	4)
	оказание косметологических услуг в спа-салоне



А7
Какой из приведенных примеров деятельности фирмы «Крендели и халы» характеризует такой фактор производства как труд?
	1)
	Эксклюзивные рецепты выпечки традиционных хлебобулочных изделий к праздникам.

	2)
	Договора с сетью кафе домашней кухни на поставку горячей выпечки.

	3)
	Постоянно повышающий свою квалификацию персонал хлебопеков и кондитеров, имеющий международные сертификаты.

	4)
	Арендуемые фирмой помещения, в которых располагаются пекарни.


А8





 (
D
Q
D
1
P
)На рисунке отражена ситуация на рынке стационарных компьютеров: линия спроса D переместилась в новое положение D1. 
(P – цена товара, Q – объем спроса товара)
Это перемещение может быть связано, прежде всего, с (со)
	1)
	ростом числа продавцов компьютеров на рынке

	2)
	переходом многих пользователей на ноутбуки и нетбуки

	3)
	снижением пошлин на ввод комплектующих для стационарных компьютеров

	4)
	существенным удешевлением системных блоков и мониторов














А9

Что относится к типичным чертам рационального поведения потребителя?
	1)
	снижение расходов на дорогостоящие товары при повышении дохода

	2)
	в условиях роста доходов повышение внимания к качеству и дизайну товара

	3)
	стремление к приобретению предметов роскоши при снижении дохода

	4)
	при любом росте доходов отсутствие предела расхода денежных средств на питание



А10

Верны ли следующие суждения? 
	А)
	Рыночная конкуренция порождает свою противоположность – монополизм, стремление крупных фирм к доминированию и контролю над ценами. 

	Б)
	Рыночный механизм направлен на приведение в  соответствии совокупного спроса с совокупным предложением.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны



А11

Количество товара, которое потребитель готов приобрести по определенной цене в определенный момент времени по определенной цене - это
	1)
	дивиденд

	2)
	предложение

	3)
	спрос

	4)
	потребность



А12

Туристические фирмы начали освоение нового направления зимнего отдыха.  Для того, чтобы привлечь внимание клиентов была развернута активная рекламная кампания и предложены скидки на туры. На каком из сегментов рынка произошли данные события?
	1)
	фондовом

	2)
	кредитном

	3)
	услуг

	4)
	товарном 



А13

Верны ли следующие суждения?
В исключительную компетенцию Центрального Банка входит
А) эмитировать национальную валюту и устанавливать ее официальный курс.
Б) предоставлять коммерческие кредиты фирмам.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны



А14

Расходы государства в текущем году превысили размер собранных поступлений от налогов и пошлин. Это свидетельствует о(об)
	1)
	увеличении производительности труда

	2)
	возникновении дефицита государственного бюджета

	3)
	росте числа частных предприятий

	4)
	снижении потребительских расходов



А15

Гражданка Р., квалифицированный бухгалтер, после продолжительного перерыва в работе, не может найти работу по специальности. От предложенных ей вакансий секретаря и консьержки она отказалась и ожидает предложений по специальности. Приведенный пример иллюстрирует безработицу
	1)
	фрикционную

	2)
	сезонную

	3)
	циклическую

	4)
	структурную



А16

Какой из показателей учитывается при расчете Валового внутреннего продукта (ВВП)?
	1)
	продукция, произведенная на территории страны иностранными компаниями-резидентами

	2)
	продукция, созданная на российских предприятиях, действующих за рубежом

	3)
	продукция, поступившая в страну по импорту на основании подписанных контрактов

	4)
	продукция, произведенная за рубежом  иностранными компаниями-партнерами российских фирм







А17

Что из перечисленного выступает в качестве доходных статей бюджета?
	1)
	выплата процентов по государственному долгу

	2)
	налоги от физических и юридических лиц

	3)
	финансирование оборонного заказа

	4)
	реализация приоритетных национальных проектов



А18

Среди перечисленных предприятий укажите то, которое относится к малому предпринимательству.
	1)
	завод по производству военно-транспортных самолетов 

	2)
	компания, распределяющая и передающая энергетические мощности

	3)
	концерн, производящий разработку месторождений природного газа 

	4)
	косметический салон, специализирующийся на оказании спа-услуг




А19

В стране А. на протяжении ряда лет крупные компании по продаже бытовой техники проводили опрос среди покупателей с целью выявления тенденций изменения спроса. В 2000 и в 2010 гг. гражданам задавали вопрос: «Какие качества товаров для вас представляются наиболее предпочтительными?» 
Результаты опроса представлены в диаграмме.

Оценка покупателями потребительских качеств бытовой техники

Какие выводы можно сделать на основании данных диаграммы?
	1)
	люди по-прежнему хотят покупать наиболее надежные в эксплуатации товары

	2)
	если раньше покупали вещи на долгий срок, считая надежность самым важным качеством,  то теперь их больше волнует престижность товара

	3)
	с течением времени, интерес к дизайну, внешним качествам товаров снизился

	4)
	меньшее количество потребителей, чем раньше, стали обращать внимание на соответствие товара требованиям моды



А20

Верны ли следующие суждения?
А) Система косвенных налогов включает в себя акцизы, таможенные пошлины и сборы.
Б) Налог с доходов физических лиц (НДФЛ) относится к прямым налогам.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны




Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (В1–В4) запишите ответ в виде слова, цифры, последовательности цифр.

В1

Запишите слово (словосочетание), пропущенное в схеме:
 (
Потребительские предпочтения, традиции
)
 (
Число покупателей на рынке
) (
Цены на сопряженные товары
)




 (
Неценовые
__________________
)



 (
Доходы потребителей
) (
Ожидания изменения цены
)




Ответ: ___________________ (факторы спроса)


В2
Установите соответствие между функциями рынка и примерами, их иллюстрирующими: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца. 

	
	ПРИМЕРЫ
	
	ФУНКЦИИ РЫНКА

	А)
	Гражданка, планирующая приобрести новый автомобиль, нашла фирму, где нужный ей автомобиль был в наличии и по устраивающей ее цене.
	1)
	санирующая (оздоравливающая)

	Б)
	Предприятие, стремясь расширить свои позиции на рынке, внедрило новейшую технологию производства, снизило издержки.
	2) 


	посредническая (интегративная)

	В)
	В условиях острой конкуренции предприятие стало убыточным и обанкротилось
	3)
	стимулирующая

	Г)
	Фирма, долго искавшая нового поставщика комплектующих деталей, наконец-то отыскала нужного производителя в соседней области.
	4)
	регулирующая

	Д)
	В результате выхода на рынок коммуникаторов, айфонов многие Интернет-кафе и Интернет-центры вынуждены были закрыться или перепрофилироваться.
	
	

	Е)
	Гражданка приобрела на распродаже давно разыскиваемый ею набор кухонной посуды по устраивающей ее цене.
	
	



Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Ответ: 231242


В3



Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено буквой. 
	(А) Предпринимательская деятельность осуществляется  на свой страх и риск. (Б) Очевидно, подобное возможно исключительно в условиях экономической свободы производителя. (В) Однако, в современной экономике масштабы риска могут быть весьма значительны. (Г) Предпринимателям следует четко действовать в рамках принятых законов, регулирующих сферу бизнеса. 


Определите, какие положения текста носят 

	1)
	фактический характер 

	2)
	характер оценочных суждений 



	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответ:  1222
В4

Все приведенные в перечне термины, за исключением двух, характеризуют ценные бумаги. Укажите и запишите в таблицу термины, выпадающие из перечня.
	1)
	облигация

	2)
	вексель

	3)
	акция

	4)
	квитанция

	5)
	ваучер


6)   ведомость

	
	


Ответ: 46



Вариант 2
Ответы

Часть 1

	№
	ответ
	№
	ответ

	А1
	4
	А11
	3

	А2
	2
	А12
	3

	А3
	2
	А13
	1

	А4
	1
	А14
	2

	А5
	3
	А15
	1

	А6
	2
	А16
	1

	А7
	3
	А17
	2

	А8
	2
	А18
	4

	А9
	2
	А19
	1

	А10
	3
	А20
	3



Часть 2

	№
	ответ

	В1
	факторы спроса

	В2
	231242

	В3
	1222

	В4
	46








Вариант 3

Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А20) обведите кружком
номер правильного ответа в контрольной работе.

А1
Понятие «экономика» можно рассматривать в двух основных смыслах: как науку и как хозяйство. Экономику как «науку» характеризует позиция:
	1)
	освоение нового месторождения нефти на арктическом шельфе

	2)
	расширение спектра дополнительных образовательных услуг

	3)
	расчет последствий вступления в ВТО для внутреннего рынка страны

	4)
	увеличение спроса на услуги косметических спа-салонов



А2

Какой пример иллюстрирует специфику рыночной экономики?
	1)
	предприятие сменило собственника, его купил владелец конкурирующей фирмы.

	2)
	предприятие произвело выплату налогов в государственную казну.

	3)
	предприятие внедрило новое оборудование для повышения производительности труда

	4)
	предприятие заключило договор с поставщиками сырья и материалов.



А3

В стране существует товарное производство и денежное обращение. Отношения работодателей и работников регулируются трудовым законодательством. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что экономика страны носит командный характер?

	1)
	заболевшим работникам выплачивается пособие по временной нетрудоспособности

	2)
	между предприятиями существуют договорные отношения 

	3)
	факторы производства распределяются специальными государственными органами

	4)
	большинство работников трудится на промышленных предприятиях





А4

Верны ли следующие суждения? 
Выполняя функцию производства общественных благ, государство
А) финансирует оборонный заказ и осуществляет перевооружение армии.
Б) приобретает пакеты акций иностранных компаний.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны













А5

К позитивным последствиям международного разделения труда и отмены таможенных барьеров можно отнести 
	1)
	облегчение конкуренции на мировых рынках с иностранными производителями товаров и услуг

	2)
	разорение фермерских хозяйств из-за высокой себестоимости их продукции

	3)
	неконкурентноспособность отдельных отраслей национальной экономики 

	4)
	повышение цен на импортную продукцию для массового потребителя



А6

На предприятии «Наши традиции» трудится 130 мастеров-пивоваров, каждый из которых трудится 40 часов. Какой показатель отражает производительность труда на предприятии?
	1)
	Пиво производится с применением традиционных технологий.

	2)
	Солод и хмель на предприятие поставляется из экологических чистых районов.

	3)
	Специальная линия производит «живое» пиво, которое реализуется через ресторан при предприятии.

	4)
	В течение часа на предприятии разливаются 300 декалитров пива.



А7
Фирма «Головастик» занимается производством логических компьютерных игр для детей и подростков. Работники фирмы являются сособственниками предприятия, получая по итогам года прибыль в форме дивидендов. Какую форму собственности представляет данное предприятие?
	1)
	государственную

	2)
	кооперативную

	3)
	частную

	4)
	акционерную


А8





 (
D
Q
D
1
P
)На рисунке отражена ситуация на рынке автомобилей отечественного производства: линия спроса D переместилась в новое положение D1. 
(P – цена товара, Q – объем спроса товара)
Это перемещение может быть связано, прежде всего, с (со)
	1)
	сокращением государственной поддержки отечественных производителей

	2)
	снижением ввозных пошлин на автомобили иностранного производства

	3)
	заметным уменьшением количества автолюбителей

	4)
	активным строительством новых автомобильных дорог







А9

Конкуренция товаропроизводителей на рынке, как правило,  приводит к
	1)
	расширению ассортимента потребительских товаров

	2)
	снижению объемов промышленного производства

	3)
	увеличению расходов на природоохранную деятельность

	4)
	росту налогов на предпринимательский сектор



А10

Верны ли следующие суждения? 
Экономические блага
	А)
	ограничены, поэтому людям необходимо думать об их рациональном использовании.

	Б)
	способны удовлетворять насущные человеческие потребности.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба  суждения неверны



А11

Фактором увеличения спроса потребителей на товары и услуги может стать
	1)
	снижение доходов

	2)
	сокращение числа потребителей

	3)
	изменение тенденций моды

	4)
	рост потребительских цен



А12

В стране возросла популярность здорового образа жизни. Расширяется сеть спа-салонов, фитнесс-центров и клубов. На каком из сегментов рынка произошли данные события?
	1)
	информации

	2)
	фондовом

	3)
	услуг

	4)
	кредитном 



А13

Верны ли следующие суждения?
Расширение системы потребительского кредитования способствует
А) оживлению производства товаров и услуг для населения.
Б) росту конкуренции в банковском секторе.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны



А14

Граждане страны Н, вернувшись из летних отпусков, увидели, что цены в магазинах существенно выросли, также возросла оплата коммунальных услуг и жилья. Это свидетельствует о(об)
	1)
	увеличении производительности труда

	2)
	сокращении дефицита государственного бюджета

	3)
	росте числа частных предприятий

	4)
	развитии инфляционных процессов



А15

Сотрудники приморских отелей, менеджеры по работе с клиентами, массажисты, работники кухни были уволены по завершении летнего сезона. Вновь приняты на работу они будут только следующей весной.  Приведенный пример иллюстрирует безработицу
	1)
	фрикционную

	2)
	сезонную

	3)
	циклическую

	4)
	структурную



А16

Центральный банк РФ
	1)
	выдает ипотечные кредиты

	2)
	кредитует население с целью покупки автомобилей

	3)
	осуществляет эмиссию национальной валюты

	4)
	выпускает ценные бумаги (акции)







А17

В стране Н. государство, в условиях острого финансового кризиса, выкупило в свою собственность крупные пакеты акций частного банка. Какое экономическое понятие отражает данные действия властей?
	1)
	приватизация

	2)
	девальвация

	3)
	национализация

	4)
	акционирование



А18

К неэкономическим отрицательным последствиям безработицы относится
	1)
	рост конкуренции на рынке труда

	2)
	замедление роста заработной платы

	3)
	недополученный выпуск продукции

	4)
	рост количества правонарушений




Аналитический центр Министерства экономического развития страны Н. провел сравнительное исследование структуры мировой экономики и экономики национальной. В фокусе внимания исследователей было выявление доли различных отраслей  в структуре обеих экономик. 
Результаты проведенного исследования были обобщены и представлены на диаграмме:
А19


Сравнение структуры мировой экономики и экономики страны Н.


Какой вывод непосредственно следует из приведенной информации?
	1)
	в лидерах развития в мировой экономике – энергетическая отрасль

	2)
	для экономики страны Н. характерно приоритетное внедрение наукоемких технологий

	3)
	страна Н. выступает, в первую очередь, в качестве сырьевого придатка мировой экономики

	4)
	финансы и отрасли хайтек – ведущие в структуре экономики Н.



А20

Верны ли следующие суждения?
А) Для интенсивного экономического роста характерно ускорение оборачиваемости фондов предприятия.
Б) Экстенсивный рост может быть связан с увеличением численности занятых.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны










Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (В1–В4) запишите ответ в виде слова, цифры, последовательности цифр.

В1

Запишите слово, пропущенное в таблице:
Виды ценных бумаг
	Ценные бумаги 
	Характеристика

	________
	ценная бумага в виде долгосрочного обязательства, дающая владельцу право на получение предоставленного им на фиксированный срок денежного долга

	акция
	ценная бумага, дающая право на получение дохода в форме дивиденда 



Ответ: _____________(вексель)


В2
В стране Р. в 2012 г. социологические службы изучали характер качеств, необходимых для достижения успеха в предпринимательской среде. Был проведен опрос среди предпринимателей, которым задавался вопрос: «Какие качества Вы считаете наиболее необходимыми для предпринимателя, чтобы его бизнес был успешен?»  
По результатам проводимого исследования был составлен график:




Какие выводы можно сделать на основании данной графической информации?
	1)
	главным в достижении успеха респонденты считают удачу и помощь друзей

	2)
	в числе лидеров среди факторов предпринимательского успеха – готовность к риску

	3)
	хорошее экономическое образование и положительная кредитная история – главные условия успеха в бизнесе

	4)
	опрошенные полагают, что связи с чиновниками для бизнесмена важнее, чем честность в отношениях с партнерами

	5)
	удача и наличие деловой хватки, как показал опрос, не главное в достижении успеха



Ответ: 345


В3



Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено буквой. 
	(А) Центральный Банк отозвал лицензии у двух коммерческих банков. (Б) Остальным коммерческим банкам следует внимательнее отнестись к своим кредитным портфелям. (В) Прежде чем предоставлять банковские кредиты, необходимо лучше проверять кредитную историю клиентов. (Г) Доверие населения к банкам, вне всякого сомнения,  базируется на их стабильной и устойчивой работе. 


Определите, какие положения текста носят 

	1)
	фактический характер 

	2)
	характер оценочных суждений 



	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответ:  1222
В4

Все приведенные в перечне термины, за исключением двух, характеризуют рыночную экономику. Укажите и запишите в таблицу номера терминов, выпадающих из перечня.
	1)
	конкурентная среда

	2)
	диктат производителя

	3)
	частная собственность

	4)
	свобода производителя

	5)
	безработица


6)   директивное планирование

	
	


Ответ: 26






Вариант 3
Ответы

Часть 1

	№
	ответ
	№
	ответ

	А1
	3
	А11
	3

	А2
	1
	А12
	3

	А3
	3
	А13
	3

	А4
	1
	А14
	4

	А5
	1
	А15
	2

	А6
	4
	А16
	3

	А7
	4
	А17
	3

	А8
	2
	А18
	4

	А9
	1
	А19
	3

	А10
	3
	А20
	3



Часть 2

	№
	ответ

	В1
	вексель

	В2
	345

	В3
	1222

	В4
	26








Вариант 4

Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А20) обведите кружком
номер правильного ответа в контрольной работе.

А1
Что характеризует экономику в значении «хозяйство»?
	1)
	изучение изменения спроса на климатическое оборудование

	2)
	составление прогноза развития рынка энергоносителей

	3)
	развитие сетей мобильной связи и Интернет-коммуникаций

	4)
	моделирование изменений на рынке труда в условиях компьютеризации производства



А2

На макроэкономическом уровне регулируются показатели
	1)
	прибыльности фирмы, производящей продукты питания

	2)
	изменения курса национальной валюты

	3)
	уровня конкурентной борьбы в отрасли

	4)
	роста цен на автомобильные перевозки в регионе



А3

И для плановой и для рыночной экономики характерно
	1)
	свободное конкурирование предприятий различных форм собственности

	2)
	централизованное распределение факторов производства

	3)
	максимальное открытие хозяйства страны для иностранного инвестора

	4)
	нахождение ресурсов для повышения эффективности производства





А4

Верны ли следующие суждения? 
Экономика представляет собой
А) сферу общественных отношений, связанных с производством, распределением, обменом и потреблением благ.
Б) знание о том, как использовать ограниченные ресурсы для удовлетворения безграничных потребностей.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба  суждения неверны













А5

В кооперативной ремесленной мастерской трудится группа мастеров народных промыслов. Одни занимаются шитьем, другие изготовлением плетеных украшений, третьи – делают глиняные игрушки.  Приведенный пример иллюстрирует такое экономическое явление как

	1)
	обмен

	2)
	специализация

	3)
	распределение

	4)
	интеграция



А6

Укажите верное высказывание о  прибыли фирмы:
	1)
	экономическая прибыль всегда больше по своим показателям, чем бухгалтерская

	2)
	бухгалтерская прибыль рассчитывается с учетом внешних затрат предприятия

	3)
	прибыль является частью дохода фирмы, направляемую на амортизационные отчисления

	4)
	при расчете экономической прибыли учитываются только переменные затраты предприятия



А7
Владелец кафе домашней кухни «Пальчики оближешь!»  организовал свое предприятие на первом этаже принадлежащего ему дома. Какие затраты предпринимателя являются скрытыми (внутренними)?
	1)
	средства на приобретение продуктов для приготовления блюд

	2)
	оплата труда официантов, повара и кондитера

	3)
	средства на оформление и дизайн зала для посетителей

	4)
	упущенный доход от сдачи в аренду помещений


А8







 (
S
Q
S
1
P
)На рисунке отражена ситуация на рынке рыбы и морепродуктов: линия предложения S переместилась в новое положение S1. 
(P – цена товара, Q – объем спроса товара)
Это перемещение может быть связано, прежде всего, с (со)

	1)
	существенным ростом доходов населения

	2)
	спуском на воду новых траулеров для рыболовного флота страны

	3)
	повышением импортных пошлин на ввоз морепродуктов и рыбы

	4)
	увеличением количества продавцов рыбы и морепродуктов






А9

Парламент страны Н. принял законы, гарантирующие неприкосновенность собственности. Какую экономическую функцию государства можно проиллюстрировать приведенным примером?
	1)
	управление предприятиями, находящимися в государственной собственности

	2)
	формирование правовой основы для функционирования рыночной экономики

	3)
	защита отечественного производителя от конкуренции иностранных товаропроизводителей

	4)
	борьба с нечестной конкуренции, со сговорами, приводящими к завышению цен на рынке



А10

Верны ли следующие суждения? 
Рыночная конкуренция
	А)
	может сделать часть предприятий неконкурентноспособными и способствовать их банкротству. 

	Б)
	приводит к расширению ассортимента товаров и услуг и улучшению их качества.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны



А11

Повышение спроса на автомобили импортного производства может быть обусловлено
	1)
	модернизацией отечественного автомобилестроения

	2)
	введением протекционистских тарифов на импорт

	3)
	снижением ввозных импортных пошлин

	4)
	снижением качества покрытия автомобильных дорог



А12

Компания, занимающаяся развитием популярной социальной сети, выпустила собственные ценные бумаги. Первое время курс акций компании рос, однако, затем, их стоимость на рынке существенно упала. На каком из сегментов рынка произошли данные события?
	1)
	фондовом

	2)
	кредитном

	3)
	услуг

	4)
	товарном 



А13

Верны ли следующие суждения?
Источники финансирования бизнеса
А) могут быть различны, значительную роль играют государственные средства.
Б) для малого предпринимательства ограничиваются только частными средствами.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны



А14

Доходы  государства в текущем году превысили размер затраченных средств. Это свидетельствует о(об)
	1)
	введении регрессивного налогообложения

	2)
	профиците государственного бюджета

	3)
	девальвации национальной валюты

	4)
	дефолте по внешним финансовым обязательствам



А15

В рамках реформы оплаты труда в бюджетном секторе хозяйства существенно возросла нагрузка на преподавателей.  Какое изменение произойдет на рынке труда в сфере образования  ?
	1)
	уровень конкуренции на рынке труда возрастет

	2)
	область будет привлекать педагогов из соседних регионов

	3)
	предложение рабочей силы возрастет

	4)
	из отрасли начнется отток рабочей силы



А16

Какой из показателей учитывается при расчете Валового внутреннего продукта (ВВП)?
	1)
	продукция, произведенная на территории страны иностранными компаниями-резидентами

	2)
	продукция, созданная на российских предприятиях, действующих за рубежом

	3)
	продукция, поступившая в страну по импорту на основании подписанных контрактов

	4)
	продукция, произведенная за рубежом  иностранными компаниями-партнерами российских фирм







А17

В какой из приведенных ситуаций речь идет об ипотечном кредите?
	1)
	Гражданка М. взяла в банке кредит на покупку норковой шубы

	2)
	Гражданин Н. оформил кредит на приобретение квартиры

	3)
	Торговая сеть получила в коммерческом банке кредит на закупку товаров

	4)
	Государственное предприятие получило кредит на закупку оборудования



Предприниматель Р. для того, чтобы защитить свои накопления от инфляции, вложил их в недвижимость за рубежом. Каким иным способом граждане могут сохранить свои  накопления от инфляционного обесценивания?
А18


	1)
	хранить сбережения в наличной форме в банковском сейфе.

	2)
	хранить сбережения дома в наличной форме

	3)
	дать сбережения в долг приятелю под беспроцентный заем.

	4)
	приобрести на сбережения  высокодоходные акции крупных компаний.




А19

В стране А. на протяжении ряда лет крупные компании по продаже бытовой техники проводили опрос среди покупателей с целью выявления тенденций изменения спроса. В 2000 и в 2010 гг. гражданам задавали вопрос: «Какие качества товаров для вас представляются наиболее предпочтительными?» 
Результаты опроса представлены в диаграмме.
Оценка покупателями потребительских качеств бытовой техники

Какие выводы можно сделать на основании данных диаграммы?
	1)
	люди по-прежнему хотят покупать наиболее надежные в эксплуатации товары

	2)
	если раньше покупали вещи на долгий срок, считая надежность самым важным качеством,  то теперь их больше волнует компактность и изящество товара

	3)
	с течением времени, интерес к дизайну, внешним качествам товаров снизился

	4)
	меньшее количество потребителей, чем раньше, стали обращать внимание на соответствие товара требованиям моды



А20

Верны ли следующие суждения?
А) Прогрессивная шкала налогообложения невыгодна для лиц с высокими доходами.
Б) Косвенные налоги уплачиваются только физическими лицами.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны












Часть 2
При выполнении заданий с кратким ответом (В1–В4) запишите ответ в виде слова, цифры, последовательности цифр.

В1

Запишите слово (словосочетание), пропущенное в схеме:
 (
Предпринимательский доход
)
 (
Банковский процент
) (
Заработная плата
)




 (
факторные
__________________
)



 (
Дивиденды на акции
) (
Рентные платежи
)




Ответ: ___________________ (доходы)

В2
Установите соответствие между типами экономического роста  и примерами, их иллюстрирующими: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца. 
	
	ПРИМЕРЫ
	
	ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

	А)
	Сельскохозяйственное предприятие наняло большую партию сезонных рабочих для уборки урожая.
	1)
	интенсивный

	Б)
	Нефтедобывающая компания приступила к освоению нового месторождения.
	2) 


	экстенсивный

	В)
	Автомобилестроительный завод установил новое сборочное оборудование.
	
	

	Г)
	Компания вложила серьезные средства в переквалификацию персонала.
	
	

	Д)
	Для укладки тротуарной плитки компания наняла дополнительное количество дорожных рабочих.
	
	

	Е)
	За счет установки нового программного обеспечения и компьютеров фирма сократила часть персонала.
	
	


Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Ответ: 221121


В3



Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено буквой. 
	(А) Предпринимательская деятельность осуществляется  на свой страх и риск. (Б) Очевидно, подобное возможно исключительно в условиях экономической свободы производителя. (В) Однако, в современной экономике масштабы риска могут быть весьма значительны. (Г) Предпринимателям следует четко действовать в рамках принятых законов, регулирующих сферу бизнеса. 


Определите, какие положения текста носят 

	1)
	фактический характер 

	2)
	характер оценочных суждений 



	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответ:  1222
В4

Все приведенные в перечне термины, за исключением двух, характеризуют ценные бумаги. Укажите и запишите в таблицу термины, выпадающие из перечня.
	1)
	облигация

	2)
	вексель

	3)
	акция

	4)
	квитанция

	5)
	ваучер


6)   ведомость

	
	


Ответ: 46



Вариант 4
Ответы

Часть 1

	№
	ответ
	№
	ответ

	А1
	3
	А11
	3

	А2
	2
	А12
	1

	А3
	4
	А13
	1

	А4
	3
	А14
	2

	А5
	2
	А15
	4

	А6
	2
	А16
	1

	А7
	4
	А17
	2

	А8
	3
	А18
	4

	А9
	2
	А19
	1

	А10
	3
	А20
	1



Часть 2

	№
	ответ

	В1
	доходы

	В2
	221121

	В3
	1222

	В4
	46







Элементы традиционного общества в современном мире
семейные устои	22	сохранение старинных религий	26	монархические режимы	10	ручное ремесло	12	народные суеверия и обряды	30	



Роль религии в жизни людей
18	помощь человеку в трудную минуту	средство сплочения народа	способ упрочения нравственных устоев 	путь познания истины, сущности мира	соблюдение определенных риткалов, обрядов	соблюдение определенных ритуалов и обрядов	24	12	22	14	16	

2004	Предпочитаю общаться в социальных сетях, чатах, форумах	Общаюсь как в социальных сетях, так и реально, встречаюсь с друзьями	Предпочитаю реальное, живое общение, в социальных сетях общаюсь эпизодически	20	25	55	2008	Предпочитаю общаться в социальных сетях, чатах, форумах	Общаюсь как в социальных сетях, так и реально, встречаюсь с друзьями	Предпочитаю реальное, живое общение, в социальных сетях общаюсь эпизодически	25	35	40	2012	Предпочитаю общаться в социальных сетях, чатах, форумах	Общаюсь как в социальных сетях, так и реально, встречаюсь с друзьями	Предпочитаю реальное, живое общение, в социальных сетях общаюсь эпизодически	28	36	36	Изменения в конфессиональном составе населения
православные	2000	2005	2010	35	33	30	католики	2000	2005	2010	4	3	4	протестанты	2000	2005	2010	4	4	4	буддисты	2000	2005	2010	8	13	14	мусульмане	2000	2005	2010	24	25	28	иудеи	2000	2005	2010	10	8	8	иные конфессии	2000	2005	2010	16	14	12	



Процессы глобализации в современном мире
развитие электронных сетей и сетевых сообществ	28	формирование мирового рынка капиталов	26	расширение миграционных процессов	18	становление наднациональных политических центров	12	утверждение единых духовных ценностей	16	



минимальная заработная плата	2000	2004	2008	2010	2700	3200	3600	3860	прожиточный минимум	2000	2004	2008	2010	3200	3600	4400	4800	средняя заработная плата	2000	2004	2008	2010	5500	6170	6840	8800	средняя пенсия	2000	2004	2008	2010	3910	4400	5090	5270	



ноутбуки и нетбуки	1 кв	2004	2008	2012	40	40	30	25	планшетные компьютеры	1 кв	2004	2008	2012	0	0	15	35	электронные книги	1 кв	2004	2008	2012	8	28	25	20	





надежность товара в эксплуатации	2000	2010	55	38	соответствие моде и современным тенденциям	2000	2010	22	32	компактность и изящество	2000	2010	12	18	престижность	2000	2010	11	12	



хайтек	мировая экономика	экономика страны Н.	35	12	финансы	мировая экономика	экономика страны Н.	25	28	энергетика	мировая экономика	экономика страны Н.	17	48	прочие	мировая экономика	экономика страны Н.	23	12	



Качества, необходимые для успешного предпринимателя
Восток	хорошее экономическое образование	деловая хватка и готовность рисковать	связи с чиновниками	честность и порядочность с партнерами	хорошая репутация у банков	удача	помощь друзей	22	8	18	12	24	8	8	

надежность товара в эксплуатации	2000	2010	44	26	соответствие моде и современным тенденциям	2000	2010	18	38	компактность и изящество	2000	2010	26	38	престижность	2000	2010	12	12	
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